



协办:山西省教育学会



本刊官网: <http://www.xdxzw.com.cn>
E-mail: kxldb.box@163.com

国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号: 21-1030 第147期

为加快教育高质量发展、建设教育强省提供坚强政治保障

2024年全省教育系统全面从严治党工作会议召开

3月6日上午,省委教育工委、省教育厅党组召开2024年全省教育系统全面从严治党工作会议,总结2023年工作,分析研判形势,安排部署2024年重点任务。省委教育工作领导小组办公室主任,省委教育工委副书记,省教育厅党组书记、厅长李金锁,省纪委监委驻省教育厅纪检监察组组长、省委教育工委委员、省教育厅党组成员孙朝晖出席会议并讲话,省委教育工委委员、省教育厅党组成员、副厅长侯文一主持会议,省委教育工委委员、省教育厅党组成员、副厅长李金碧出席会议,省纪委监委第八监督检查室负责同志到会指导。

会议指出,一年来,全省教育系统各级党组织和广大党员干部坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入

推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实,不折不扣贯彻落实省委、省政府重大决策部署,以“全面建设清廉机关、清廉学校”为抓手持续提升教育治理水平,推动全面从严治党取得新进展新成效,有力支持和保障了全省教育高质量发展。

会议强调,全省教育系统各级党组织要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上的重要讲话和全会精神,深入学习贯彻习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上的重要讲话精神,贯彻落实党的二十大精神和省纪委十二届四次全会、省政府第二次廉政工作会议精神,巩固拓展主题

教育成果,坚定不移推进全面从严治党向纵深发展,为加快山西教育高质量发展、建设教育强省提供坚强政治保障。一要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,把党的全面领导落实到教育工作各领域各方面各环节。二要坚持“三不腐”一体推进,坚决整治群众身边的教育腐败,推动反腐倡廉工作取得实际成效。三要严格落实中央八项规定精神,深化基层治理,切实解决群众关切和师生关心的教育问题,不断增强人民群众的教育获得感、幸福感。四要持续推进清廉建设,加强新时代廉洁文化建设,全面营造清正廉洁的浓厚氛围。五要全面加强党的领导,坚决扛起主体责任、监督责任,统筹推进、及时解决重点难点问题,推动各项重点任务落地落实。

会议要求,全省教育系统纪检监察部门要认真贯彻落实中央、省委和省纪委关于全面从严治党和反腐败斗争的战略部署,结合我省教育系统实际持之以恒正风肃纪。要在准确把握教育系统全面从严治党形势任务的基础上,进一步做深做细做实政治监督,不断健全管党治教工作体系,持续加强教育纪检监察队伍自身建设,为推进教育强省建设和办好人民满意的教育做出新的更大贡献。

会议以视频会议形式召开。省委教育工委、省教育厅领导班子成员,驻厅纪检监察组、厅机关全体干部在会场参加会议。各市教育局、高校、直属单位和厅属中职学校领导班子成员及各有关职能部门负责人在分会场参加会议。

(来源:省教育厅网站)

科学导报讯 3月4日,晋中学院体育系领导来到寿阳一中就共建师范生教育实习实践基地等事项进行签署合作协议并授牌。晋中学院体育系主任李金锁,公体教研室主任刘云龙,民体教研室主任张琼,寿阳一中党委书记、校长史黎云,副校长王建文、郭耀华,纪检书记陈剑锋,教务处主任武小君,信息中心主任刘建林,总务处主任武立英,体育教师聂聪明、周芳芳以及六名实习生参加此次活动。会议由副校长郭耀华主持。

史黎云对晋中学院体育系各位老师的到来表示热烈欢迎。史黎云从办学理念出发,围绕特色课程和发展规划,对近年来该校各方面取得的成绩进行分享,希望此次来校实习的学生可以尽快适应自己身份的转变,在理论学习的基础上锻炼教育教学的实践能力,同时要求各位指导老师要积极分享自己的教学经验,帮助学生尽快成长。

李金锁介绍了晋中学院体育系的基本情况。晋中学院体育系师资力量雄厚,学术梯队发展合理。毽球为该系的特色专业项目,毽球队自组建以来,多次参加国内外的各种比赛,取得了可喜的成绩。在毽球项目带动下,体育系定向越野、柔力球、形意拳、健美操、武术等代表队在省内外各类竞赛中成绩斐然。

各位指导老师对2023年晋中学院体育系送来的4名实习生的表现作出肯定,他们认为,实习生活应该有计划、有实践、有总结。对新来的6

名实习生提出期望和要求,希望可以在接下来的实习生活中完成从理论到实践的转变,采撷新知,博采众长,迅速成长,更快更好的适应教育教学工作。

师范生教育实习实践基地是提

供给师范生进行教育实习的重要场

所,有助于师范生将在校学习的理论

知识和实践技能结合起来,培养其成

为合格的、具有专业素养和教育实

践能力的优秀教师。寿阳一中将承

承认真负责的工作态度,高度

重视实习生的实习工作,选派经验

丰富的付老师担任指导老师,以爱

心践行师德师风,以匠心彰显教师

风范,为实习生成为一名优秀的教

师打好基础。

(黄晶 李碧玉)



供给师范生进行教育实习的重要场

所,有助于师范生将在校学习的理论

知识和实践技能结合起来,培养其成

为合格的、具有专业素养和教育实

践能力的优秀教师。寿阳一中将承

承认真负责的工作态度,高度

重视实习生的实习工作,选派经验

丰富的付老师担任指导老师,以爱

心践行师德师风,以匠心彰显教师

风范,为实习生成为一名优秀的教

师打好基础。

(黄晶 李碧玉)

重视实习生的实习工作,选派经验

丰富的付老师担任指导老师,以爱

心践行师德师风,以匠心彰显教师

风范,为实习生成为一名优秀的教

师打好基础。

(黄晶 李碧玉)

重视实习生的实习工作,选派经验

丰富的付老师担任指导老师,以爱

心践行师德师风,以匠心彰显教师

风范,为实习生成为一名优秀的教

师打好基础。

(黄晶 李碧玉)

太原市万柏林区公园路小学公园路教育集团

教学大赛展风采 教坛新秀竞芬芳

科学导报讯 太原市万柏林区公园路小学在“校庆年”到来之际,凝心聚力,以教育研究之“静”,为立德树人之“道”,乘课改之“风”,夯实基础,于3月7日开展“教坛新秀”大赛。经过角逐,优秀青年秀气凛然,朝气与智慧集聚课堂,风采卓然,个性昭著。

段效珍老师重视孩子观察力、好奇心培养,珍视每个孩子闪光点,用耐心、细心去聚焦、放大,鼓励每个孩子敢于表达自我,勇于挑战自我,展现更好的自己。在《守株待兔》教学中,设计读好寓言故事,领悟大道理学习任务,引导孩子们多种形式有层次阅读,读准字音,读顺寓言,在理解基础上,初步尝试着自己进行停顿,进而读出文言文的韵味。孩子们在读中理解感悟,在交流中深化自己对寓言道理的探究,学会用寓言故事去解决生活中的

问题。

在“动物王国”中演绎故事,萌生智慧。青年教师李晶始终践行“以最初的心,走最远的路”。用情育人,润物无声,以生动有趣的方式讲解知识,遵循低年龄段孩子年龄特点,以学生为主体,创设情境,让学生通过角色扮演,在轻松、愉快的氛围中品味故事包含的道理;在反复朗读中品味文中句段,通过引导核心问题探讨,借助提示讲故事,让阅读与表达紧密结合,学生思维得以呈现。

崔阳阳老师坚信“育人没有捷径,唯有用心”。教学《天窗》设计有独到见解,紧扣单元语文要素,在单元任务群整体架构基础上,以“淳朴乡村,独特美景”为切入点,紧扣“抓住关键词句,体会文章表达的独特情感”这一语文要素;以“天窗”为明线,

以作者和学生的情感体验为重点展开教学;以读促讲,以文带文、以学拓学,关注学生语文素养提升。整堂课两个学段挑战任务的设计相辅相成,旨在引导学生透过“天窗”建立起与作者之间精神世界的链接,引发共鸣,激发想象潜能。

在《青山处处埋忠骨》一课教学中,郝丹老师聚焦育人价值,设计“整体感知”“我悟主席情”“我写主席心”“我担中华责”四项语文实践活动;引领学生深入语言文字循情而思,感悟毛主席父爱之深及革命情怀。整堂课郝老师情感充沛,思政色彩浓郁,展现了青年教师应有的育人理念理解。课堂上的点滴折射出了她“做幸福教师,育幸福学生”的思想及积极探索自我风格的工作主张。

(黄晶 贾婷茹)

科学导报讯 近日,省“135项目学习范式”优秀案例大赛获奖名单揭晓,晋中市经纬中学共9位教师获奖,其中,1名教师荣获特等奖,4名教师荣获一等奖,4名教师荣获二等奖。

在省“135项目学习范式”优秀案例大赛中晋中市经纬中学九位教师斩获佳绩

晋中市经纬中学不忘初心、砥砺前行,始终坚持课改的正确方向,坚持全面育人的教育理念,聚焦未来学生需要的关键能力和核心素养,不断在项目化教学中探索钻研。今后,他们将继续在开展全学科、常态化的项目化学习中练就勇挑重担和勇当主力的真本领,为教育高质量发展蓄势赋能。

(通讯员 郭晓慧)

太原五十五中学

汇聚青春力量 弘扬雷锋精神

科学导报讯 今年3月5日是毛泽东等老一辈无产阶级革命家为雷锋同志题词61周年,也是第25个“中国青年志愿者服务日”。3月4日上午,太原五十五中由高一、高二年级青年团员、入团积极分子组成的志愿服务小队到南小区开展了“弘扬雷锋精神 汇聚青春力量”主题团日活动。

活动中,志愿者们分工明确,互相配合,充分发挥不怕脏、不怕累的精神。他们深入小区,重点对各卫生死角进行清扫,对路边未及清理的垃圾进行分类处理。整个清扫过程细致有序,不落下一片垃圾,不放过任何一片污渍。一个个红马甲仿佛一簇簇火苗,聚在一起,绘出一幅热火朝天的景象。

志愿服务是共青团组织实践育人的重要载体,太原五十五中团委在校党委的领导下,把学雷锋志愿服务融入社区,依托青年志愿服务阵地,有效整合社会资源,探索“社区+志愿者”多元联动的学校志愿服务新模式,切实展现共青团领导下的青年志愿者心怀“国之大者”,心系“民之关切”的使命担当。

(通讯员 梁艳昕)

太原市迎泽区建设路小学教职工

参加公益大讲堂全民线上学法活动

科学导报讯 为深入学习习近平法治思想,坚持依法治国和以德治校相结合,太原市迎泽区建设路小学号召全体教职工积极参与“法治迎新春 平安过大年”公益大讲堂全民线上学法活动。

该校教师利用寒假时间,在线上展开普法学习活动。从“爱国主义教育法”“烟花爆竹安全管理条例”“道路交通安全法”三方面进行学习。不仅巩固了教师知法、懂法、用法的意识,同时切实加强了该校对法治教育工作的领导,促进了学校法治教育整体水平的提高。

今后,该校将继续加强落实各层面的法治学习与法治教育,努力做到法治教育经常化、规范化、行为化。

(通讯员 王利)

太原市小店区太航学校

组织开展“幸福花”课程主题培训

科学导报讯 为促进学生健康快乐的成长,老师专业能力的提升,学校课程建设的高质量发展,太原市小店区太航学校于3月5日组织全体教师在校四楼会议室开展有关“幸福花”课程的主题培训,此次培训由校长阎晋新主讲。

阎校长首先提出“幸福花”课程是学校“幸福课程”建设的2.0版,是落实“幸福教育”校园文化的重要组成部分,通过这一课程的实施,可达成课程、学生、教师和学校综合发展的目标。他强调这一课程核心理念是“崇德尚美、知行合一”,要从关注品德入手,注重学生成长过程中“知行合一”的培养,让学生做到言行统一、德行双修。

同时强调要基于此构建完整的课程体系,具体包括厚身崇德的德育课程、博智敏学的智育课程、强体善行的体育课程、雅趣尚美的美育课程、臻享乐劳的劳动课程。德育课程体系的构建从擦亮底色和点亮亮色两个方面来说,要着手于习惯与规则、生命与生活、传承与感恩、个性与担当、视野与格局和实践与创新这六个点。智育课程体系的建构则根据具体的学科课程目标制定相应的课程建设内容;体育课程体系建设要根据活动时间制定合理的活动内容,以促进学生健康快乐成长;劳动教育课程从基础技能理论到具体实践操作,从家庭到学校强化学生的劳动能力。综合构建完整优质的课程体系,多方面多角度地实施合力,以促进五育更好地融合。

在课程实施方面,做到“全校一盘棋”的同时,还要注意突出教师的示范作用和科学的操作流程。在课程管理方面,强化课程归口管理职能的同时形成课程进展的通报制度,其中要将家长纳入课程建设中,形成定期经验交流和向家长通报的机制。

此次培训重点还是课程体系的建构,学校相信通过此次主题培训,老师们对课程建设的认识将会更进一步,在产生新思考的同时不断改进课程设计和具体实施细节,从而促进师生课校四方共同成长。

(张敏 李丽)



网易山西科教频道



科教研动态网



现代校长微信公众号



现代教育周刊数字版



现代教育微博



现代教育投稿微信号



立媒报业公众号



校园新动向



现代校长微信(今日头条)

执行主编:黄晶

副主编:赵文富 闫天星

本版编辑

黄晶 张敏 张丽 张丹丹 李丽 郝艳 贾婷茹 李碧玉

